

预防为主

# 四条饮食原则 让血压降下来

**1. 减钠增钾，饮食清淡**

所有高血压患者均要控制钠盐摄入，每人每日食盐摄入量在5g以下。

增加膳食中钾摄入量可降低血压。建议增加富钾食物(如新鲜蔬菜、水果和豆类等)的摄入量。肾功能良好者可选择高钾低钠盐，不建议服用钾补充剂(包括药物)来降低血压。肾功能不全者补钾前应咨询医生。

高血压患者还应注意限制膳食脂肪和胆固醇摄入量，包括油炸食品和动物内脏，少吃加工红肉制品，如培根、香肠、腊肠等。

**2. 合理搭配，平衡膳食**

高血压患者应该遵循合理

**先做力量训练  
后做有氧运动**



老年人在锻炼身体时，应先做力量训练，后做有氧运动。力量训练的强度比有氧运动高，为了保证运动时有充沛的体力，可以将力量训练放在有氧运动前。从能量消耗的角度来看，刚开始运动时身体消耗的是糖原。如果在力量训练后进行有氧运动，那么，在已经消耗糖原的基础上，身体就可以快速进入燃脂阶段，能够提高减脂效率。

需要强调的是，在运动前一定要充分热身，在运动完成后还要进行拉伸。老年人可适当延长热身运动以及拉伸运动的时间，以降低运动损伤的风险。热身环节其实也是有氧运动的一种形式，大家可以按照“热身-力量训练-有氧运动-运动后拉伸”这几个环节来运动，或是在做好热身的基础上交替进行力量训练与有氧运动，并做好运动后的拉伸。

徐雁/文

膳食原则，丰富食物品种，合理安排一日三餐。

推荐高血压患者多吃含膳食纤维丰富的蔬果，且深色蔬菜要占到总蔬菜量的一半以上，蔬菜和水果不能相互替代；摄入适量的谷类、薯类，其中全谷物或杂豆占谷类的1/4~1/2；适当补充蛋白质，可多选择奶类、鱼类、大豆及其制品作为蛋白质来源；限制添加糖摄入；减少摄入食盐及含钠调味品(酱油、酱类、蚝油、鸡精、味精等)。

**3. 吃动平衡，健康体重**

建议所有超重和肥胖高血压患者减重。推荐将体重维持在健康范围内：体质指数(BMI)在18.5~23.9kg/m<sup>2</sup>(65岁以上老年人可适当增加)；男性腰

围<85cm，女性腰围<80cm。

提倡进行规律的中等强度有氧身体运动，减少静态行为时间。一般成年人应每周累计进行2.5~5小时中等强度有氧活动，或1.25~2.5小时高强度有氧活动。运动可以改善血压水平。建议非高血压人群(为降低高血压发生风险)或高血压患者(为降低血压)，除日常活动外，应有每周4~7天、每天累计30~60分钟的中等强度身体活动。

**4. 戒烟限酒，心理平衡**

戒烟可降低心血管疾病风险，强烈建议高血压患者戒烟。

不饮或限制饮酒。即使少量饮酒也会对健康造成不良影响。过量饮酒显著增加高血压的



发病风险，且其风险随着饮酒量的增加而增加。建议高血压患者不饮酒，饮酒者尽量戒酒。

减轻精神压力，保持心理平衡。精神紧张可激活交感神经从而使血压升高，高血压患者应进行压力管理，可进行认知行为干预，如必要可到专业医疗机构就诊，避免由于精神压力导致的血压波动。规律作息，保证充足睡眠，不熬夜。

李博/文

## 低温天气请关注心血管的“高危时刻”

清晨快节奏苏醒、低温下的户外活动、泡澡或蒸桑拿过久等，都容易成为心血管的“高危时刻”。

心血管在清晨时最脆弱，心肌梗死、心源性猝死等风险在早晨达到高峰。身体经过了一个晚上的静止休息，血压是比较低的。在人体清醒后，血压会快速上升，尤其是早晨血压就偏高的患者表现更为明显。起床后马上穿衣服进行活动，迅速地起床刷牙洗脸等，都会导致控制心率、血压等的迷走神经来不及适应调节。早上苏醒后，不要立即起床，先平躺简

单活动一下四肢和头部，3至5分钟后再起床活动，不要立刻打开窗户吹冷风或用冷水洗漱。

低温环境下进行户外运动也容易给心血管疾病患者带来风险。长时间的低温暴露可能导致心率加快，加重心脏长时间负担，寒冷还可能刺激血小板聚集，增加血液黏稠度，从而增加血栓形成的风险。但久坐不动也可能增加血栓风险，因此，大家可以做些适当运动，并在运动时要做好保暖，避免长时间暴露在低温环境中。

低温天气，也有不少人喜欢泡澡或桑拿。但对有心血管风

险因素的人群，比如肥胖、高血压、糖尿病患者，在泡澡和桑拿时需保持谨慎。由于冬季室内外的温差变化较大，泡澡或桑拿时的高温会导致血管扩张、血流量增加以及心脏负担加重，如在泡澡或者蒸桑拿时发生恶心、心悸或心跳过快等症状时需立刻引起重视，停止该活动。

心血管疾病患者应当及时做好血压和心率，甚至是血氧的监测，一旦出现胸痛、胸闷、呼吸困难、尿少、下肢水肿等情况，及时就医，避免延误治疗。

中国医学科学院阜外医院呼吸内科副主任医师 周晓明

**■ 专家提醒 ■**

## 呼吸锻炼可帮您增强心肺功能

呼吸锻炼不仅可以帮助提升肺的通气效率，促进排痰，还有利于增强心肺功能，从而预防呼吸道疾病再次发生。那么，如何进行呼吸锻炼呢？

**动作一：噘嘴呼吸**

轻闭嘴唇，用鼻缓慢吸气，默数3秒；然后像吹蜡烛一样将嘴唇缩拢，慢慢地呼气，默数6秒。

**动作二：腹式呼吸**

将双手放在腹部或下肋部，鼻吸口呼，吸气时鼓肚子到最大程度，吐气时腹部下

沉到最大程度。注意尽量不要抬升胸部，最大程度动员膈肌，呼气时间是吸气时间的两倍。

**动作三：扩胸活动**

鼻吸口呼，吸气时做扩胸运动，呼气时收回双臂；再吸气时外展双臂，呼气时收回双臂；再吸气时上举双臂，呼气时收回双臂。

以上三个动作站着、坐着、平躺着做都可以，每天3次，每次做3组，每组做10个。

呼吸锻炼过程中如出现

不适感，如呼吸困难、胸痛、头晕及视物不清等情况，要及时暂停并休息。患有肺动脉高压、充血性心力衰竭、深静脉血栓、不稳定骨折等疾病者，训练前应先咨询医生。

为更好提升增强心肺功能，除进行呼吸锻炼外，建议每周进行3至5次，每次20至40分钟的中等强度有氧锻炼，如健步走、骑车、跳舞、打球等。

四川省人民医院健康管理  
中心运动健康管理师 陈莞婧

**■ 用药知识 ■**

### 服用“他汀” 需注意黄金时间

在我国上市的他汀类药物有7种，分别是洛伐他汀、辛伐他汀、普伐他汀、氟伐他汀、阿托伐他汀、瑞舒伐他汀和匹伐他汀。这些他汀类药物可以治疗高胆固醇血症、混合性高脂血症和广泛的动脉粥样硬化性疾病。他汀类药物该什么时间服用？

这取决于药物的半衰期，即血液中药物浓度或体内药物量减低到二分之一所花费的时间。

阿托伐他汀和瑞舒伐他汀的半衰期较长，可抑制24小时胆固醇合成，可任意时间服用。

辛伐他汀、普伐他汀、氟伐他汀的口服吸收快，半衰期短，降脂作用小，需要睡前服用。

对于匹伐他汀，说明书要求晚饭后服用。

洛伐他汀应晚饭后半小时内服用。

除注意服药时间外，还应注意以下情况：注意肝酶升高。对于转氨酶轻中度异常的患者，若是本身有活动性肝炎等严重肝病，则不应该使用他汀类药物治疗。

注意肌痛反应。患者在应用他汀类药物时，只要出现了疑似肌肉不适的症状，就应立即停药，及时就医，以免耽误病情。

注意联合用药。如果同时服用阿奇霉素等肝药酶抑制剂，可使他汀类药物血药浓度上升，增加不良反应发生的概率。

注意饮食。在服用他汀类药物期间不要过量食用西柚及西柚制品。

河南省中医院 郭晓静



**图说  
我们的价值观**

**子也孝  
孙也孝**



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

**中国  
福  
喜**

人民日报  
漫画墙刊  
中宣部宣教局  
中国网络电视台